把曹村"搬进"幼儿园

瑞安首个未来乡村园 为何没有"墙"?

■记者 林翔翔 通讯员 周海珍

狭窄简陋的办学环境,零星几个留守儿童,这是不是你脑海里对乡村幼儿园的印象?

当我们走进瑞安首个未来乡村园——曹村镇实验幼儿园时,刻板印象在一阵惊叹声中被打破:孩子们在"迷你版"的"中国耕读第一镇"里捕捉阳光、体验耕种、钓鱼写生、玩转沙水、制作花灯、感受木活字印刷文化……

"一个村就是一个园",这些在市区幼儿园里不常见的元素,浓缩在一所乡村幼儿园中,交汇、碰撞出火花。更有意思的是,其中不少的创意和设计,来自这里土生土长的孩子。

未来乡村园是什么,瑞安如何打造?在曹村镇实验幼儿园,这一概念逐渐有了具象,它生态、文化、数智,有无限探索空间。





把曹村"请进"园

一所园就是一个"村"

"鱼儿上钩了,可我拉不动它!"小溪边,阳光慵懒地洒落,鱼竿两头,幼儿正跟溪里的鲤鱼激烈地"拔河";绿油油的菜籽荚旁,孩子稚嫩的小手紧握锄头,学着村里的"能人奶奶",往油菜花地里一挥,泥土清香瞬间飘散……这样场景,并非某次幼儿户外春游活动,而是日常发生在曹村镇实验幼儿园的一幕。

仔细一看,这是一所不大的乡村幼儿园,园内建筑面积4759平方米,户外面积不过2050平方米,却致力于"小空间变大场景",把曹村千年古镇的自然风光、风土人情都"请"了进来:万亩良田、天井垟"粮

仓"、"进士号"观光小火车等;室内利用曹村荷花、水稻、无骨花灯、索面、木活字印刷等在地资源,打造二廊三坊四室,形成耕读文化场所,"曹村味"十足。

幼儿园还结合曹村镇的农耕、非遗等资源,精心建构"共享村·童耕读"园本化特色课程,让孩子们在三农三艺(农作、农时、农味、荷染、无骨花灯、木活字印刷)课程中继承耕读文化、弘扬耕读精神。

在未来乡村园美好样板打造过程中,幼儿也是参与者。"我们喜欢天井垟的观景台,老师就帮助我们一起设计,在幼儿园打造了一个'迷你版'。"幼儿小林说。

不仅如此,当得知孩子们想要更大的种植基地,幼儿园老师带着"禾苗童言团"与村干部协议,租借村里700平方米场地,将其改造成"童耕园"。稻田区可以体验插秧、割稻、打稻、晒稻,还可以通过手机智能软件远程控制浇花器灌溉;农耕博物馆可以接触石磨、碾米机、打稻机等传统农耕工具,还可以借助多媒体,了解各种农作物生长特点;景观区"卸掉"围墙,改造成围栏,实现养殖、垂钓、写生自由……在这里,幼儿参与园所管理,也是乡村文化传承与创新的使者。

拆除学习"围墙"

一个"村"赋能一所园

"一所园就是一个村",一个村又何尝不是一所园。如果说前者是指将乡村资源"请进"园所,那么后者便是指带领幼儿"融入"乡村大自然、大社会。

"开园两年多以来,我们重构教育空间,破除学习'围墙',使园内外生态场域互通,打造无边界学习场所。"曹村镇实验幼儿园园长谢秋霞说,幼儿园通过盘活村里的人、物、景等资源,将园门打开,让孩子们从传统课堂走出去。如与各村联动,通过走访调查、线上征集、问卷等方式收集耕读故事,邀请曹村老手艺人、乡土文化传承人等担任耕读故事长期顾问;借助"童好联合会"平台,让曹村进士索面馆、莲清园、东岙文化礼堂等多个场馆成为幼儿园的研学基地。

在西前村稻田了解"稻虾共养",在曹

南村了解曹豳的生平故事,在东岙村文化礼堂与花灯传承人共制花灯……孩子们到研学现场去真体验、真感受,在大自然、大社会与邻里互动、和文化对话、向能人学习。乡村一切资源都是孩子们的"活教材"。

孩子在探索、研学后激发了创作欲,和老师一起收集素材、创编故事。"我家孩子参与了《爷爷的菜园子》耕读故事创编。有次她在幼儿园的'禾苗电台'听到了自己讲的耕读故事,开心极了,对植物产生了更浓厚的兴趣,现在在自家院子里种了好几种植物。"家长陈女士说。

儿童是未来,如何让乡村幼儿在当地享受优质学前教育?"重新定义乡村幼儿园的使命和价值定位,使其更具吸引力,从而留住幼儿、优育幼儿。"市教育局义务教育与学前教育科相关负责人说,乡村幼

儿园的发展要与乡村振兴联动起来,挖掘自身特色,"跳出"园所局限和边界,形成"窗外即教室、乡土即教材、行走即玩学、能人即教师、村童即主人"的园村一体新样态。如此,才能促进教育优质均衡发展,培养健康、自信、担当、创新的儿童。

4月中旬,我市还将成立由学前教育 专家、媒体记者、家长代表、园长代表组成 的园村共富观察团。热爱学前教育的社 会人士将"携手入园",丰富育人主体,共 建教育新样态。

作为未来乡村园窗口园试点,曹村镇实验幼儿园交出了创新答卷。未来,我市将继续探寻乡村学前教育发展走向,打造"融合式生态"未来乡村园窗口园5所、培育园10所、种子园15所,真正让学前教育留在乡村,让乡村孩子就地得到更好呵护。

七名船员在海上中毒 多部门紧急救援



本报讯(记者 张森 通讯员 王柠)4月 13日14时20分,正在浙南海域开展海上 安全定点值班的中国渔政33019船接到温 州渔业应急处置指挥中心紧急救助任务, 在南麂东海域30海里的闽霞渔运09955 船上,有7名船员在一密闭船舱里中毒晕 倒,其中一人昏迷不醒,情况紧急,请求救 援。

接到救助任务后,瑞安市海洋与渔业 执法大队迅速反应,启动救援程序,指挥中 国渔政33019船开赴事发海域实施救援。 救援期间,救援人员始终与闽霞渔运 09955船保持紧密联系,了解中毒船员情况。考虑到伤员情况紧急,救援人员立即 联系距离事发点最近的洞头120医务人员乘坐执法船艇往北麂方向行驶。

15时55分,中国渔政33019船与事发渔船在南麂东海域会合。众人合力用担架将昏迷船员转移至渔政33019船,其余六名中毒船员也依次转移至渔政船。随后,渔政船开足马力全速驶往洞头渔政码头,尽管当时海上大雾天气,能见度只有几百米,且风浪高达8级,但救援人员依然克服重重困难,坚定地向着目的地前进。

据瑞安市海洋与渔业执法大队副大队 长周达珍介绍,当天一船员进入密闭的装

货船舱后突感不适中毒,求救其他船员。随即,六名船员陆续进舱试图救援,没想到全部中毒。所幸,七名中毒船员均被船上的其他船员救出该密闭船舱。经过一段时间恢复,六人恢复意识,但有一名船员一直处于昏迷状态。

17时,渔政33019船航行至瑞安北麂海域,与乘坐海事船赶来的医务人员顺利会合。医务人员上船后,对昏迷人员展开紧急救治,吸氧、输液,并时刻对其进行心电图监测。其余六名中毒船员通过吸氧和输液治疗,中毒症状得到缓解。

17时55分,渔政33019船靠泊洞头渔政码头,此时中毒昏迷船员开始有意识,早已等待在码头的120急救人员将其接走,转送至洞头区人民医院救治。目前,七名中毒船员恢复情况良好,正在休养中。

据救援人员介绍,船员中毒的原因是吸入鱼虾腐烂后产生的有毒气体硫化氢。在此,渔政人员也提醒渔民朋友,海上作业应在船舱内及时喷洒二氧化氯消毒剂,抽干舱底污水,再用清水冲干净,才能在最大程度上避免人体中毒。若发现有人硫化氢急性中毒,应将其迅速移到空气新鲜的地方,进行人工呼吸并速送医院抢救。

健康讲座,疾病义诊……

忠义街健康惠民活动多

本报讯(记者 潘鹏程 王晓阳 蔡鹏程) "喜伤心,怒伤肝,悲伤肺,思伤脾,恐伤肾,情绪和身体状态是相互影响的……"4月14日上午,由市利济医学促进会主办、锦湖街道社区卫生服务中心协办的"利民济世,守护健康"中医养生知识讲座在忠义街政协之家举行,吸引了50多名市民参加。

现场,塘下人民医院院长沈平心围绕"情绪表达的必要性与重要性""中医心理学与情绪管理""情绪与五脏"等几个方面的内容,深入浅出地向大家讲解普及情绪与健康之间的关系。此次讲座内容丰富充实、通俗易懂,得到了大家的一致好评。"这位医生讲得很好,教导我们如何调理身体、调节情绪,听了之后收获满满。"市民彭玉钗说。

当天,沈平心还围绕情绪管理、中医诊疗、日常保健养生等感兴趣的问题与大家进行了互动交流,受到大家的热情点赞。"情绪的表达对于人体健康有着不可忽视的影响,希望能够引起大家的重视。"沈平心说。

当日,市利济医学促进会还在忠义街 利济医学堂举办了内分泌代谢疾病义诊活



动。

活动现场,来自市人民医院内分泌科的专家们耐心细致地解答市民关于糖尿病、甲状腺疾病等内分泌系统疾病的疑问,并根据每个人的具体情况,为他们提供日常生活中的健康建议。现场还配备了血糖和血压检测仪,志愿者们为过往的市民提供免费检测,并向市民普及内分泌系统的工作原理、常见疾病的预防与治疗方法等知识。

据悉,接下来,市利济医学促进会还将 开展更多类似活动,进一步提高市民对健 康养生的认识和意识,为市民提供更多优 质的健康服务。



瑞 安 市 委 宣 传 部 瑞 安 市 融 媒 体 中 心 宣 瑞安市精神文明建设指导中心